

一碗焖子里的乡愁与匠心

——记张世杰的烟火人生

本报记者 张目伦
本报通讯员 刘殿宏

1月13日清晨6时，高新区许营镇的一座农家院里炊烟袅袅。50多岁的张世杰系着围裙，站在大灶前，手中的铁勺在热气蒸腾的笼屉边轻轻一点，浓郁的肉香混着葱姜的辛香扑鼻而来。“这一锅得蒸足40分钟，火候不到，味道就不好。”她擦了擦额角的汗，笑容朴实。

这里是“张世杰肉焖子”的手工坊，也是她20多年乡愁与匠心的凝聚之地。

1999年，张世杰在镇供销社餐厅掌勺。那时，肉焖子不过是宴席上一道普通的家常菜。做焖子时，选肉要肥瘦相间的本地猪肉，粉条须是阳谷的，葱是章丘大葱，姜是莱芜老姜。别人劝她“差不

多就行”，她摇摇头：“吃进嘴里的东西，差一点也不成。”

转机出现在2008年。一位从北京回聊城的亲戚尝过她的焖子后连连称赞，主动帮忙推广。“那之后，找上门的人越来越多，有的甚至从济南、北京开车来买。”张世杰说。

2022年，“许营张世杰肉焖子制作技艺”入选高新区非物质文化遗产名录。一块小小的焖子，从此承载了文化的分量。

“焖子看着简单，做起来麻烦。”张世杰说。案板上，洗净的大葱水灵灵地摆着，生姜切成细末，粉条泡得软滑透亮。

“光切葱姜就有讲究。”她拿起刀示范，“刀要抬得高、落得猛、抽得快，这样不压汁，味道才正。”说罢手起刀落，噔噔

噔的声响清脆利落。

肉要手工剁碎，粉条要剪成小段，淀粉糊要调得不稀不稠。搅拌时，她一边徐徐倒入料水，一边顺时针搅动，直到所有食材“抱成一团”。“这得凭感觉，机器替不了。”她说。

上笼屉前，她双手蘸水，将糊状的料拍打平整。“这叫醒料，让它们更贴合。”大火猛蒸40分钟，出锅后的焖子晶莹油润、香气四溢。“一套流程下来，17道工序，缺一不可。”张世杰说，她做焖子不贪多，只求质。

2022年，张世杰当选东昌府区人大代表。身份变了，她的心却更贴近乡土。

她计划将作坊迁至村西新场地。“不光是为了扩大生产，”她笑着说，“村里老人多，我想让他们来这儿，帮着剥剥葱、

摘摘菜，让老人聚一起热闹热闹。”

“在世杰这里干活，离家近，能顾家，一个月还能挣3000多元钱。”工人卜红伟边切粉条边说。

张世杰还联合镇里成立合作社，打造“许营好品”区域品牌。

2023年底，“世杰焖子”正式获授使用“聊·胜一筹！”区域公用品牌标识，订单从聊城拓展到北京、上海。

“很多在外地的聊城人，买到焖子后给我发消息，说吃一口就想起老家。”张世杰说，“这是我最开心的事。”

窗外，夕阳洒进院子，笼屉里的新一锅焖子正蒸得喷香。那香气里，有土地的厚朴，有手艺的坚守，也有一个普通农女用一碗焖子温暖一方乡土的动人故事。

聊城传奇队总教练贾秀全亲授青训小将球技

本报讯（文/图 记者 王童 焦阳
刘润民）1月11日上午，中国足坛名将、聊城传奇队总教练兼传奇一队主教练贾秀全，来到聊城市体育公园足球场，为近百名青训小球员进行专项训练指导。这场“家门口的专业指导”不仅让小球员们受益匪浅，也为聊城青少年足球发展注入了新的动力。

当日上午9时许，绿茵场上阳光明媚，小球员们身着统一训练服，在教练带领下有序进行传球、停球、跑位等基础训练。贾秀全全程参与，穿梭于孩子之间，仔细观察每个人的技术动作，并从脚法、视野、意识到节奏把控等方面进行细致讲解，不时亲自示范，帮助小球员规范动作要领。

“贾导告诉我们，传球前要先观察队友跑位，注意传球时机和力度。”学员牛世庚表示，希望通过这样的专业指导不断提升自己的足球水平。

分组训练中，贾秀全扮演起“战术导师”角色，用通俗易懂的语言讲解战术意图与配合技巧。小球员们围拢在他身边，认真聆听每一处细节。

贾秀全对聊城青训模式及小球员的表现给予充分肯定。从职业赛场到基层青训，他对足球的热爱始终如一。



贾秀全表示：“我来这里，就是希望为聊城足球和青训事业做些实事。看到孩子们认真踢球的样子，我很高兴，也愿意为聊城足球的发展尽一份力。”

专业资源深入基层，为聊城足球青训提供了坚实支撑。聊城传奇绿业春足球俱乐部有关负责人表示，将继续加大青训投入，逐步构建从兴趣培养到职

业输送的完整培训体系，进一步完善本地足球人才梯队建设，夯实聊城足球长远发展的基础。

周四爱心餐 暖胃更暖心

□ 刘晓伟 张宇宁

1月15日，东昌府区侯营镇爱心公益食堂里暖意融融。由东昌府区新时代文明实践中心、区文明办主办，聊城市虎贲救援队、侯营镇新时代文明实践所共同承办的“文明实践我行动”主题活动在此开展，为70岁以上老人送上热乎早餐和健康关怀。

当日早晨7时许，百余位老人陆续到来。志愿者已将热馒头、鸡蛋、玉米粥等早餐备好。老人们围坐用餐，边吃

边聊，脸上洋溢着笑容。这份特殊的“周四爱心早餐”启动以来，已成为侯营村一道风景，让村里老人每周都能感受到社会爱心人士的牵挂。

活动中，虎贲救援队队员不仅帮忙分发早餐，还特意为每位老人准备了保健眼药水，并讲解日常防火知识。队长王公敬表示：“捐赠眼药水是传递一份关爱，也为提升老人生活质量尽一份力。”

88岁的村民韩凤英高兴地说：“我就盼着周四，不仅有免费早餐，还

能跟大家聊天，心里舒坦。”李延玲老人也点头称赞：“志愿者像亲人一样贴心，眼药水送得及时，正觉得眼睛干呢。”

“看到老人们开心，我们就觉得有意义。”王公敬说，“下一步我们计划将服务推广到更多村镇，让更多老人感受到温暖。”

一顿温暖早餐，一份健康关怀，一次真诚陪伴……东昌府区“文明实践我行动”正以质朴的方式，把文明温度传递到老人心坎儿上。

**橄榄树社会工作服务中心
为发育迟缓儿童提供免费康复服务**

橄榄树社会工作服务中心面向聊城市7周岁及以下发育迟缓儿童，提供免费康复服务。

本服务聚焦聊城市存在语言、认知、社交、动作等发育迟缓的儿童，通过“专业评估+定制方案+家庭指导”模式，为儿童提供免费支持。康复教师针对孩子的个体发展差异制订个性化辅导计划，并手把手指导家长掌握科学的干预方法与互动技巧，帮助家长当好孩子成长路上的“第一任指导师”。

联系电话：17852551515